

# 促消费政策加码 更多利好密集落地

2021年1月，我国消费品行业生产指数和新订单指数均高于制造业总体，分别为54.1%和55.2%；网上年货节启动首日，全国网络零售额达363亿元；海南新增免税店开业当天前两小时销售额破1000万……开年首月，消费市场实现了火热开局，并呈现诸多积极迹象。值得注意的是，促消费政策还在加码。记者获悉，免税市场、农村消费等成为接下来的促消费重点，多个相关部委和地方政府正在密集部署更多支持举措，加快升级领域和下沉市场潜力释放，进一步夯实消费的经济“压舱石”作用。



## ① 消费品行业市场需求释放明显

国家统计局最新数据显示，1月份消费品行业PMI为52.3%，高于上月1.8个百分点，行业增长加快。从产需情况看，消费品行业生产指数和新订单指数均高于制造业总体，分别为54.1%和55.2%，比上月上升1.5个和4.3个百分点，显示出随着春节假日临近，与居民消费密切相关的消费品行业市场需求释放明显，企业生产活动较为活跃。

事实上，在之前的元旦假期，消费

市场便以诸多亮点开局。商务部数据显示，元旦假期三天，全国重点零售企业日均销售额同比增长6.2%。期间，重点零售企业食品、服装、家电数码、珠宝首饰日均销售额同比分别增长3.5%、22.8%、9.9%和10.3%；海南7家离岛免税店销售额交出同比增长213%的成绩单。

近日，由商务部会同中央网信办、工业和信息化部、市场监管总局、国家邮政局、中国消费者协会等部门和单位

共同指导的“2021全国网上年货节”正式启动。活动首日，全国网络零售额达363亿元。

苏宁金融研究院高级研究员付一夫在接受记者采访时指出，国民经济整体运行态势不断好转，广大居民对于后续经济走势预期逐步改善，消费信心趋于增强，叠加前期种种政策效果的兑现，元旦假期、春节临近等积极因素推动，使消费市场实现了“暖”开局，并呈现诸多亮点。

据新华网

## ② 更多重磅利好政策还在密集落地

值得注意的是，更多重磅利好政策还在密集落地，其中，免税市场、农村消费等成为重要发力点。近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《建设高标准市场体系行动方案》明确，完善引导境外消费回流政策。鼓励重点城市增设一批离境退税商店，在确保有效监管、风险可控前提下，在符合条件的离境退税商店推广开展“即买即退”业务。增加海南离岛免税城市和门店。

地方上也在加快部署。近日发布的海南省政府工作报告中，重要的举措便

包括用好离岛免税“邮寄送达”、本岛居民“离岛寄存、返岛提取”和免税购买进境商品等政策，力争2021年免税销售突破600亿元。并提出“十四五”时期完善全岛免税销售网络，实现国外商品和国内购买力的充分对接，吸引免税购物回流3000亿元。

上海提出，将力争在2021年实现市内免税店新政策落地，新增50个离境退税定点商店，培育壮大20个本土品牌，引进30个国际中高端品牌，力争新增800家首店，建设全球新品首发地。付一夫指出，我国连续多年都是全

球最大的奢侈品消费国。根据贝恩的《全球奢侈品市场跟踪》，2019年全球个人奢侈品市场销售规模约为2810亿美元，其中有35%的份额来自于中国居民，然而超过七成的奢侈品消费都是在境外完成的。

“一边是海外疫情依然严峻，出国旅游人次急剧下滑，曾经外流的消费都将转移至国内，一边是免税政策的逐渐放开，国内购买免税商品越来越便利。”付一夫表示，这些因素正在推动我国巨大免税消费市场开启，为2021年消费市场增长注入新的动力。

## A股延续反弹势头 深市三大股指涨幅均超2%

延续2月首个交易日反弹势头，A股主要股指2日继续上行。沪指盘中3500点失而复得，深市三大股指涨幅均超过2%。

当日上证综指以3510.81点小幅高开，早盘一度跌破3500点整数位。下探3495.57点后沪指震荡回升，尾盘以接近全天最高点的3533.68点报收，较前一交易日涨28.40点，涨幅为0.81%。

深市表现相对较强。深证成指收报15335.66点，涨311.42点，涨幅为2.07%。创业板指数涨2.17%，收盘报3228.70点。中小板指数涨2.01%至10386.46点。

科创50指数当日收报1438.06点，涨幅为1.17%。

沪深两市个股上涨数量略多。涨停个股超过100只。

行业板块同样涨多跌少。汽车、白酒、化纤板块领涨。机场服务板块连续第二个交易日出现在跌幅榜首位。航空公司、农业、煤炭等板块表现较弱。

沪深两市分别成交3841亿元和5169亿元，总量超过9000亿元，较前一交易日有所放大。

据新华社

## ③ 农村消费市场也成为政策支持重点

与此同时，农村消费市场也成为政策支持重点。在1月29日的2020年商务工作及运行情况新闻发布会上，商务部消费促进司司长朱小良表示，接下来将以扩大县域乡镇消费为抓手带动农村消费，加强县域乡镇商贸设施和到村物流站点建设，鼓励有条件的商贸企业下沉渠道，充分释放农村消费潜力，改善农村消费环境。健全农产品流通网络，加快补齐冷链物流短板，进一步提高农产品流通效率，降低流通成本。

此前，商务部等12部门印发《关于提振大宗消费重点消费促进释放农村消费潜力若干措施的通知》，明确将开展新一轮汽车下乡和以旧换新，鼓励有

条件的地区对淘汰旧家电家具并购买绿色智能家电、环保家具给予补贴，补齐农村消费短板弱项。国家发展改革委也积极部署，将乡村消费作为挖掘消费潜力的重要着力点，表示要大力提升电商、快递进农村综合水平和农产品流通现代化水平，加快健全县乡村三级电子商务服务体系和快递物流配送体系，推动农村产品和服务品牌化、标准化、数字化、产业化改造，引导现代服务向农村延伸拓展，提振农村消费。

商务部研究院流通与消费研究所副所长关利欣对记者表示，伴随各地保就业、保民生政策持续见效，城乡居民收入增速稳步回升，城乡居民收入相对差距进一步缩小，为消费潜力释放打下坚

实基础。

她指出，在逐步取消限制性消费购买的规定，推动汽车等消费品由购买管理向使用管理转变等政策利好下，城乡汽车、家具家电等大宗消费将迎来更新换代热潮。同时，农村商贸设施和物流体系的不断完善，将有效改善农村居民生活品质，带动农村消费增长进一步提速。

这些都进一步增强了市场对消费增长的信心。在关利欣看来，2021年消费市场基础较为稳固，在供给侧改革和需求侧管理共同作用下，消费将呈现稳中有进态势，消费贡献将逐步回升，消费“压舱石”的作用也将进一步夯实。

据新华社